

Секция «Журналистика»

Экспертиза публикаций на медицинскую тему. Этический аспект

Романова Екатерина Ивановна

Студент

Пермский государственный национальный исследовательский университет,

Филологический факультет, Пермь, Россия

E-mail: romanova_e@mail.ru

Исследование посвящено проблеме качества работы СМИ при освещении медицинских тем.

Российское население относится к публикациям на медицинские темы с интересом и значительным доверием. Это, с одной стороны, означает, что обращение к медицинской теме выгодно СМИ, поскольку способствует повышению популярности. С другой стороны, от качества журналистского текста и распространяемой информации зависит характер социальных последствий. Авторы публикаций и СМИ в целом должны, таким образом, осознавать ответственность за качество предъявляемой информации и последствия её воздействия на аудитории. Ошибка или небрежность журналиста могут вызвать опасные последствия. В противном случае под угрозой оказывается достоверность публикаций и качество информирования населения (полнота, достоверность и прочее). С этим связана актуальность исследования.

При той популярности, которой пользуется у российского населения медицинская информация, журналистам необходимо осознавать и предупреждать опасность, возникающую от некачественных публикаций, созданных с нарушениями этики. Высокая степень профессиональной ответственности за результат труда, которой должен обладать журналист, обращает исследование к аспекту профессиональной этики.

Мы оценивали публикации в профессионально-этическом аспекте, учитывая, что медицинская тема относится к сфере специальных знаний. Журналист, пишущий о медицине, естественно, должен руководствоваться не только Кодексом профессиональной этики журналиста. С целью предотвращения недобросовестной, некачественной работы при подготовке публикаций на медицинские темы в 1997 г. в г. Беллажо, Италия, члены подкомитета Всемирной ассоциации редакторов медицинских журналов Р. Флетчер (председатель), С. Бащинский, Ф. Годли, У. Рейес, И. Чалмерс и Ш. Чен подготовили «Этический кодекс редакторов медицинских специализированных изданий»[2]. Принципы работы в медицинской журналистике сформулированы также международной Ассоциацией медицинских журналистов [3]. Результаты анкетирования пермских журналистов показали, что они не обладают знанием этих документов, вероятно, им ничего не известно даже об их существовании[1].

Предположив, что специализированные профессиональные знания журналисты получают вместе с практическим опытом, мы оценили качество их работы в аспекте соблюдения профессионально-этических основ, изложенных в упомянутых документах.

Все анализируемые нарушения были распределены по нескольким группам, согласно основным этическим принципам: профессионализм, независимость, достоверность и ответственность. Поскольку независимость журналиста и достоверность публикаций предполагает отсутствие проплаченных – рекламных материалов, то под нарушением

Конференция «Ломоносов 2013»

этих этических принципов, считался любой рекламный материал на медицинскую тему, за исключением рекламных модулей. Принцип профессионализма заключался в компетенции автора в медицинских вопросах и отсутствия ошибок на медицинскую тему. Принцип – ответственность открыто не выявлялся на медицинских публикациях, но о его нарушении можно говорить, когда любой из трех других принципов нарушен.

Результаты исследования показали, что журналисты создают тексты со значительными нарушениями, что на наш взгляд, является свидетельством недостаточного уровня профессионализма региональных журналистов, работающих в медицинской теме. Наиболее часто встречаются нарушения принципов независимости и достоверности – 41 %. Нарушения принципа профессионализма встречается в 32 % публикаций. Таким образом, в 73% публикаций журналисты не осознавали важности информации на медицинскую тему в СМИ. Независимо от типа СМИ и количества публикаций на медицинские темы в региональных текстах обнаружен ряд типичных нарушений этических принципов, связанных либо с недостаточностью информации, либо с её искажением. Наибольшее количество нарушений встречается в газете «Аргументы и факты. Прикамье» – в 87% публикаций на медицинские темы. В отраслевой газете «Медицина Прикамья» обнаружено наименьшее количество нарушений этических принципов – в 32% публикаций. На наш взгляд, это является свидетельством недостаточной компетентности авторов, т.е. низким уровнем их профессионализма, и это представляет собой угрозу безопасности здоровья аудитории.

В результате проведенного исследования установлен ряд принципов, обеспечивающих соответствие журналистских текстов на медицинские темы необходимому уровня качества:

1. Основной принцип создания текстов на медицинские темы – соблюдение минимизации вреда аудитории. Реализация этого принципа обеспечивается при наличии у автора – помимо стандартных, обязательных для журналиста навыков – определенных компетенций, связанных с углубленными знаниями объекта отображения. Качество профессиональных действий журналистов существенно зависит от соблюдения ими правил, изложенных не только в Кодексе профессиональной этики журналиста, но и этическом кодексе редакторов медицинских специализированных изданий, а также от соблюдения принципов Ассоциации журналистов в здравоохранении. Любое отступление влечет за собой нарушение объективности и достоверности публикаций, становится потенциально опасным для аудитории.

2. Изменение сложившейся ситуации и повышение качества журналистских текстов на медицинские темы, на наш взгляд, может быть связано с ликвидацией дефицита руководств и методических пособий для журналистов, пишущих на медицинские темы.

Соблюдение профессиональной компетентности и опоры на научные знания будут способствовать не только оздоровлению людей, но и снижению социального ущерба.

Литература

1. Медицинская тема в пермских печатных СМИ: Курсовая работа Романовой Е.И. – Пермь, 2010. – Архив кафедры журналистики ПГНИУ.
2. Основы профессиональной этики редакторов медицинских журналов. Заявление Всемирной ассоциации редакторов медицинских журналов. // Право и Средства

Конференция «Ломоносов 2013»

Массовой Информации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.medialaw.ru/> свободный. — Загл. с экрана.

3. Statement of Principles of the Association of Health Care Journalists. // Association of Health Care Journalists. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.healthjournalists.org/details.php?id=56>. свободный. — Загл. с экрана.